



近年来,我国冬残奥运动逐步发展壮大,冬残奥运动员已发展到近千人

中国冬残奥运动水平显著提升

本报记者 窦菲涛

3月5日,在北京冬残奥会高山滑雪女子滑降(视障组)比赛中,中国运动员朱大庆获得银牌,为中国体育代表团夺得了本届冬残奥会的首枚奖牌,也是我国冬残奥会雪上项目的首枚奖牌,实现了雪上项目的重大突破。

北京冬残奥会开幕以来,中国代表团开局良好。截至3月6日中午,已经取得6金4银6铜,暂时位居奖牌榜第一位。北京冬残奥会是中国第六次组团参加冬残奥会,共有96名中国运动员参加6个大项,73个小项的角逐,实现了我国冬残奥项目的基础性突破。这也是中国参加冬残奥会以来,代表团规模最大、运动员人数最多、参赛项目最全的一届。

“我国冬残奥运动虽然起步较晚,但近年来奋起直追,逐步发展壮大,全国冬残奥运动员由原来不足50人发展到近千人,技术官员从无到有发展到100多

人。”中国残疾人联合会体育部副主任勇志军表示,北京冬残奥会申办成功后,我国冬季残疾人运动迎来重大发展机遇。

北京冬残奥会筹办以来,中国残联成立了备战2022年冬残奥会工作领导小组,出台《冬季残奥项目振兴计划》《冬残奥争光行动方案》,统筹训练设施、器材保障、科研服务,组织训练营选拔优秀运动员,越来越多的残疾人开始参与冰雪运动。

作为中国体育代表团旗手,来自青岛的中国残奥冰球队选手汪之栋参加了北京冬残奥会开幕式。他的残奥冰球生涯得益于国家对冬季残疾人运动的推动。汪之栋接触残奥冰球项目时间并不长,他见证了我国残奥冰球项目在北京冬残奥会申办成功后从零起步。

2015年12月,中国残联在哈尔滨举办了全国残奥冰球项目首次训练营,这也标志着我国残奥冰球项目的正式设立。在青岛市残联的推荐下,汪之栋参

加了训练营,并喜欢上了这项运动。汪之栋也成为国内第一批接触残奥冰球项目的运动员,经过多次全国锦标赛、训练营层层选拔,他最终入选国家队。

3月6日上午,在北京冬残奥会高山滑雪女子超级大回转(站姿组)比赛中,中国选手张梦秋夺得冠军。和汪之栋一样,张梦秋接触高山滑雪项目也得益于家乡残联的发掘。2016年,14岁的她成为河北省残疾人冬季项目队的运动员,专攻高山滑雪。

刚开始训练时,因为身体原因,张梦秋的反应速度要略慢一下,“别人一个小时就能学会的动作,我有时要两花三倍的时间才能掌握”。但凭着一股不服输的劲儿,张梦秋反复琢磨技术动作,加上教练团队的悉心指导,她进步很快,竞技表现也渐入佳境。

除了残奥冰球,中国残联还组建了冬季两项、高山滑雪、单板滑雪等项目国家集训队,一大批运动员被充实到国家队。自

2018年起,每年举办全国性冬残奥项目比赛,并纳入2019年和2021年全国残运会赛事,6个冬残奥大项全部纳入全国残运会赛事,29个省(区、市)开展了冬季项目。

在吸引更多残疾人运动员投身冰雪运动的同时,相关培养保障机制也在逐步完善,特别是建立县级发现选拔、市级培养提高、省级集训参赛和国家重点培养四级联动的残疾人运动员业余训练体系,通过举办青少年选拔赛、训练营,源源不断地培养后备人才。

2016年以来,中国残疾人运动员参加冬残奥系列国际赛事共获得47枚金牌,54枚银牌,52枚铜牌,中国冬残奥运动水平快速提升。“但与夏季残奥运动相比,我国冬残奥运动基础较弱,整体还处于提升阶段。”中国残联副理事长王梅梅表示。(本报北京3月6日电)

压题照片:3月4日晚,北京2022年冬残奥会开幕式上,东道主中国代表团入场。本报记者 窦菲涛 摄

绽放生命,一起向未来

本报记者 刘兵

今天中午,在北京冬残奥会赛场上,中国队在不到50分钟的时间里夺下2金1银2铜5枚奖牌,延续了开赛以来的良好势头。

作为首次参与报道冬残奥会的记者,在中国冬残奥运动员加油鼓掌的同时,更被他们的拼搏坚持和不懈努力所感染。

“两个冬奥,一样精彩”。北京冬残奥会更是象征人类文明进步的盛大节日。

“精神寓于运动”的残奥理念与“平等、参与、共享”的中国残疾人事业发展理念相融相汇,激励人们共享体育运动带来的激情与欢乐,共创更加美好的未来。

本届冬残奥会,中国代表团96名运动员参加全部6个大项的角逐。开赛两天来,运动员们不向命运屈服,勇敢挑战极限,他们展现出来的抗争逆境的生命之美,深深打动了每一个人。

首个比赛日,在残奥冬季两项女子短距离(站姿)比赛中,中国体育代表团开幕式旗手郭雨洁收获金牌,展现“旗手”的实力。冲线前最后100多米,全场观众齐呼“加油”,右手持杖的郭雨洁滑得飞快。冲线后,她摔倒在地上大口喘气……

“我没比过几次世界大赛,不知道和世界一流选手水平差多少。我只是告诉自己努力去滑,不要辜负期望。”郭雨洁对记者说。6日,中国选手杨洪琼在越野滑雪女子长距离(坐姿)比赛中夺得冠军。赛后,她坦言:“这一路虽然充满了艰辛,但正是种种挫折和磨难造就了现在的我。我一直坚信,生活从来不会辜负一个努力坚持的自己。”

中国冬残奥运动员精彩表现的背后,是他们付出了常人难以想象的汗水。从今年1月初开始,国家残疾人越野滑雪和冬季两项队在甘肃白银国家雪上项目训练基地埋头苦练。近两个月,包括春节在内,他们一天也没有休息,只为现在的追梦时刻。

为中国队摘得本届冬残奥会首金的刘旭旭说:“一次次在风雪中摔倒再

爬起来继续训练,一次次双手冻僵继续坚持滑行,尽管脸上、衣服上的汗水已经结成冰块,睫毛上已经结了厚厚的冰霜,但我不能停。只有不懈努力,不遗余力,才有机会站在顶峰。”

从1976年第一届赛事举办以来,冬残奥会不断发展壮大,成为世界残疾人运动员展示竞技水平和精神风貌的平台,演绎生命价值和人生精彩的舞台。

冬残奥会比赛带给我们的视觉冲击与心灵震撼,并不比健全人的比赛逊色。赛场上的他们,失去双臂依然在奔跑,失去光明依然在奋力前行,失去双腿依然可以向上进击……在这里,我们看到的,不单是体育比赛的竞技,更是人与命运的抗争,是自强不息、奋斗不止的信念和力量。

开幕式中“雪花雪花,开在阳光,在故乡在远方,都一样闪亮……”的歌声。跳跃的音符彰显出团结、友谊以及打破壁垒后的共融。取得本届冬残奥会首金的斯洛伐克选手亨利塔·法尔卡索娃说:“比起金牌,北京的体验让我更幸福,我真切地感受到了大家的团结。”

国际残奥委会主席安德鲁·帕森斯表示,北京冬残奥会的成功举办,让全世界和各国残奥运动员都期待一届同样精彩的残奥会,开赛以来已经证明了这一点。“改变始于体育。体育不仅可以促进和谐,也可以成为改变人们生活、改变城市和国家的催化剂。通过参与体育运动坦然接受自身残疾,这是冬残奥运动员人生中的重要时刻。”

作为改变的新起点,北京冬残奥会为来自全世界的朋友们提供一个沟通、交流、分享的平台,传递出信心、友爱和希望。每一个勇敢、坚定的追梦人都了不起。代表着勇气和不屈的冬残奥运动员,正在北京冬残奥会的各个赛场上挥洒激情,展示超越自我的风采,一起向未来。(本报张家口3月6日电)

京张随笔

“金容融”,到手了!



图1:3月6日,中国选手郑鹏在比赛中摔倒后起身。在当日举行的北京2022年冬残奥越野滑雪——男子长距离(坐姿)比赛中,中国选手郑鹏夺得金牌,毛忠武获得银牌,杜天获得第四名。

图2:3月6日,中国选手梁景怡在比赛中。当日,北京2022年冬残奥会残奥高山滑雪男子超级大回转(站姿)项目比赛在延庆国家高山滑雪中心举行。最终,中国选手梁景怡获得金牌。

图3:3月6日,中国选手张雯静在比赛中。当日,北京2022年冬残奥会残奥高山滑雪项目女子超级大回转(坐姿)比赛在延庆国家高山滑雪中心举行,中国选手张雯静获得季军。



中国轮椅冰壶队循环赛开局不利,但士气仍然很足——卫冕之师从“零”开始

本报记者 刘兵

3月6日晚,在北京冬残奥会轮椅冰壶项目的循环赛中,由闫卓、陈建新、孙玉龙、张明亮、王海涛组成的中国队以9比3击败爱沙尼亚队。

实际上,中国队开局并不顺利。5日的循环赛首战中,中国队不敌加拿大队,随后又败于瑞典队。目前循环赛的成绩是1胜2负。赛后,闫卓对记者表示,可能太想在“自家”场地表现好,有些地方没有发挥出来,连续输了两场,但队伍的士气仍然很足,“把细节处理好,心理状态调整到最好,我们是有实力的。”

闫卓是中国轮椅冰壶队五名队员中唯一的女队员。她来自北京,是队伍的“一垒”。由于先天性疾病,闫卓从出生时就无法行走。后来,她通过了北京轮椅射箭队选拔,此后在世界轮椅大赛射箭项目上获得过铜牌。

由于射箭项目规则进行了调整,2016年11月,闫卓在教练的建议下尝试轮椅冰壶项目。“射箭能够锻炼专注力。屏住呼吸,观察好目标才能开始,这一点和冰壶投壶很像。我选择冰壶,也逐渐在训练中找到了乐趣。”

想在新项目上取得好成绩,从零起步的闫卓付出了常人难以想象的努力。由于接触项目时间较短,为增加训练时间,她比队友训练时间更长。寒冷的冰面,近20公斤重的冰壶,每天近10个小时的练习,闫卓没有退缩半步,也没有懈怠一天。

“我没有特别强的天赋,但努力不会比别人少,我坚信有耕耘就会有收获。”功夫不负有心人。2019年,闫卓和队友获得轮椅冰壶世锦赛冠军。去年10月,在“冰立方”举行的世锦赛上,他们再度拿下金牌。随后,闫卓成功入选北京冬残奥会中国冰壶队。

中国残奥冰壶队是一支劲旅。四年前的平昌冬残奥会上,他们为中国队夺得了冬残奥会历史上的首枚金牌,书写出不凡的一笔。

“平昌夺冠已成历史,从零开始奔向北京”。在北京顺义的国家残疾人冰上运动训练馆冰壶馆内,这条大红底色的标语时刻提醒着运动员迎难而上、努力拼搏。虽然开局不利,但中国队绝不会轻言放弃。(本报北京3月6日电)



3月5日,北京2022年冬残奥会残奥高山滑雪女子滑降(坐姿)比赛后,中国选手刘思彤身披国旗庆祝。本报记者 窦菲涛 摄

开幕式第一棒火炬手刘思彤开赛首日摘牌

“终于有了‘雪容融’,我会抱着它睡觉”

本报记者 窦菲涛

3月5日,在北京冬残奥会残奥高山滑雪女子滑降(坐姿)比赛中,中国选手刘思彤以1分32秒10的成绩夺得银牌。“开始享受比赛了,但也有些忐忑。”赛后接受采访时,刘思彤难掩激动。

残奥高山滑雪是冬残奥会传统比赛项目,它将速度和技巧完美地结合在一起,惊险刺激、动感优美,但比赛难度也大。刘思彤在赛前给自己定的目标并不高,“能够顺利完赛就是成功”。顺利冲过终点得知成绩后,刘思彤十分激动:“真没想到能站到领奖台上,自己也终于

有了‘雪容融’,我会抱着它睡觉。”这是刘思彤的第二次冬残奥之旅,此前她曾参加过2018年平昌冬残奥会。“当时的冬残奥会现在回想起来有点心酸,我想我来都来了,我要完成比赛啊,不管有没有成绩,我得滑下去。”没有取得奖牌,但是和高手同台竞技,刘思彤从中看到了差距,也学到了很多。

平昌冬残奥会上,只有刘思彤一人参加残奥高山滑雪项目的比赛。如今,更多的中国运动员出现在北京冬残奥会高山滑雪的赛场上,队友朱大庆、张梦秋分别获得女子滑降视障银牌和女子滑降站姿银牌。“原来只有我一人参赛,感觉

有点孤单,现在我们是团队作战,得到了更好的保障。”刘思彤说。“对坐姿运动员来说,这个赛道的挑战性很大,在雪面上快速过旗门时,平衡的掌握非常有难度。”刘思彤坦言,赛前的状态并不是非常理想。在赛前训练中,刘思彤因为速度过快错过旗门未能完成比赛,还摔了一跤。“站在冬残奥会的舞台上,就是我的梦想,希望在家门口展现更好的自己,努力为祖国争光。”27岁的刘思彤在北京冬残奥会上实现了梦想。4年来,刘思彤经历了无数次的摔倒和爬起来,才有了现在的超越自己。(本报北京3月6日电)

意想不到的冠军

新华社记者

杨洪琼在最后一个直道尽头出现,深蓝色镜片反射着灿烂的阳光。她大口喘着气,握紧手杖的双臂用力撑向雪道,后背一弓一展,紧缚着双腿的滑板向终点冲去。

赢了!欢呼声响彻看台,观众们为冠军摇旗喝彩。杨洪琼向他们招手,她还在粗喘着气,但大喊了一声“中国万岁”,黝黑的皮肤上挂着晶莹的汗珠。

杨洪琼从没想到能拿残奥越野滑雪女子长距离(坐姿)的金牌,她更相信队友们有这个实力。尽管自己的状态一直不错,却只是“该吃饭吃饭,该睡觉睡觉”,想着进入前三就够了。

“上了赛场我啥也不知道了,我就是滑。我累了听到场边有观众给我喊加油的,也有教练告诉我节奏,特别感谢他们。”在最后冲刺中被加油声包裹着,向着终点奋力前进的杨洪琼“越滑越起劲”,她几乎是笑着撞线。“我们中国人太可爱了。”她咧嘴一笑。

尽管这么说,赛前的压力还是让她有些害怕。“突然就紧张起来了,昨天晚上很晚没睡着。”

“那你现在再看到这片场地,心情怎么样?”记者问。

“没有心情。”杨洪琼微微点头,“接下来还是该吃饭就吃饭,该比赛就比赛,可能不会像昨天晚上那样想那么多了,兴奋度多少有点低了。”(据新华社河北崇礼3月6日电)



3月6日,中国选手杨洪琼在赛后庆祝。新华社记者 李博 摄